

УДК 94"1399/1401"

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ВИТОВТА В 1399-1401 гг.**А.С. ДРАГУН****(Представлено: В.В. ЧЕРЕВКО)**

В статье рассматривается внешняя политика великого литовского князя Витовта после поражения его войск на р. Ворскле от татар в августе 1399 г. После этого внешняя политика Витовта в рассматриваемый период была направлена на укрепление безопасности княжества от внешних врагов. Поэтому для неё было характерно прекращение военной экспансии в Восточной Европе, укрепление связей с Польшей, заключение мирных договоров с русскими княжествами и территориальные потери: Жемайтской земли и Смоленского княжества.

Заключение мира с Тевтонским орденом позволило Витовту начать подготовку к столкновению с силами Тимура-Кутлуга. В 1397 г. Витовт постарался, чтобы слух о его борьбе с татарами достиг папы римского Бонифация IX. В августе 1399 г. папа римский Бонифаций IX объявил поход Витовта крестовым, а ВКЛ – бастионом католичества [6, с. 205].

В походе против татар кроме литовцев участвовали иностранные войска, отправным пунктом был Киев. Иностранные войска в войске Витовта были представлены татарами, приведённые Тохтамышам, поляками, посланные Ягайло, рыцарями Тевтонского ордена и отрядами из Молдавии. Между Витовтом и Тохтамышем был заключён договор: «Аз тя посажду в Орде на царствия, а ты мя посадишь на великом княжении на Москве и на всей Руской земли». 12 августа 1399 г. на р. Ворскле встретились силы Тимура-Кутлуга и Витовта. Сначала татары тянули время, дожидаясь основных сил под предводительством Эдигея. С подходом основных сил татары окружили и разбили войско Витовта. Витовт и Тохтамыш с остатками войска были вынуждены отступить. Тимур-Кутлуг благодаря этой победе совершил поход на Вольнь и Киевщину [7, с. 2; 10, с. 334].

Поражение от татар привело к временному ослаблению ВКЛ на политической арене. В связи с этим Витовт решил воспользоваться своими отношениями с Тевтонским орденом. 7 ноября 1399 г. он написал письмо Великому магистру Конраду фон Юнгиенгу, в котором просил о совместном выступлении против татар. Однако Великий магистр отказал ему в этой просьбе [14, с. 319].

В это время Конрад фон Юнгиенг оценивал ситуацию, сложившуюся в Польше в связи со смертью королевы Ядвиги. Проблема заключалась в том, что смерть Ядвиги прервала правовую связь Ягайло с польским престолом [6, с. 207]. Польский кризис 1399 г. был похож на проблему сложившуюся в Венгрии в 1395 г, когда смерть Марии прервала правовую связь Сигизмунда с венгерским престолом [13, с. 279].

Великий магистр понимал, что если Ягайло перестанет быть польским королём, то и союз Польши и ВКЛ будет ликвидирован. В связи с этим в октябре 1399 г. он связался с Вильгельмом Австрийским, который мог претендовать на польский престол.

Обращение Великого магистра к Вильгельму Австрийскому было не случайным, потому что тот уже пытался разрушить союз между ВКЛ и Польшей. В 1398 г. краковский подкоморий Гневошь, будучи подкупленным Вильгельмом Австрийским, распространял слухи о nepзволительной связи Ядвиги с австрийским принцем. Однако Ядвига поклялась под присягой в неправдивости слуха, а сам Гневошь был за это повешен [2, с. 10].

Великий магистр и Вильгельм Австрийский рассчитывали на не спокойствие в Польше, однако этого не случилось. Из письма Великого магистра к комтуру в Бранденбурге становится известно, что происходило в Польше. «После смерти Ядвиги поляки вновь присягнули Ягайло, который называет себя польским королем. Умирая, Ядвига посоветовала Ягайло жениться на графине Циллийской, так как она ближайшая претендентка на польский престол, и, следовательно, это самый простой способ ликвидировать притязания Вильгельма». В связи с этим Великий магистр писал письма с просьбой о недопущении заключения этого брака. Кроме этого Конрад фон Юнгиенг стремился получить поддержку от римского императора, курфюрстов и других могущественных лиц, обвиняя Ягайло в захвате власти в Польском королевстве. [14, с. 318-319].

Ягайло тоже помнил о ситуации в Венгрии 1395 г., однако его положение было лучше, так как польская элита при его отстранении рисковала получить Вильгельма Австрийского польским королём. Для проверки их верности Ягайло пустил слух о своём отъезде в ВКЛ. Поляки не допустили этого, дав новую присягу ему на верность. Таким образом, сватовство Ягайло к графине Циллийской и обновление присяги ему на верность со стороны польской элиты, привело к провалу плану крестоносцев по лишению Ягайло короны и разрыву союза ВКЛ и Польши [15, с. 117].

В это время в 1400 г. в Пруссии собралось множество иностранных гостей, которые были призваны Великим магистром для похода на Жемайтию. В письме к Витовту в январе 1400 г. Конрад фон Юнгенг сообщал о гостях, которые прибыли ему в помощь: князь Лотарингии Карл Смелый со свитой в 200 человек, также князь Вильгельм с Гельдрии со своими рыцарями и кнехтами. Великий магистр писал, что помощь Витовта в покорении Жемайтии не нужна. Однако Витовт проигнорировал желание Великого магистра и прибыл в Жемайтию с небольшими силами. Он присоединился к комтуру из Рагнетты Маркварду Салзбаху. Согласно немецким источникам: «Попав в окрестности Грауш, Витовт девять дней разорял данную территорию, завоевал две большие области, пленил множество воинов, а потом отдал их комтуру, остальных жителей принудил к послушанию и принятию веры».

Помощь Витовта была отмечена лишь похвалой Великого магистра, а также в мае 1400 г. в Литву был послан комтур из Рагнетты для строительства нового замка. Таким образом, не смотря на помощь Витовта в Жемайтии, крестоносцы не желали помогать ему [14, с. 320].

Положение Витовта в ВКЛ было ослаблено присутствием Свидригайло. После смерти Ядвиги Витовт и Ягайло вновь сблизились и совместно наблюдали за действиями Свидригайло, который все еще был дружен с орденом и был врагом Витовта. Имея союзников в Венгрии и в некоторых русских княжествах, он стал угрозой для спокойствия ВКЛ. В связи с этим, чтобы не допустить нового кризиса в ВКЛ, Свидригайло были переданы Подолье и другие земли княжества. Вместе с этим Витовт хотел объединить его с интересами Литвы через договор между ними. Однако Свидригайло, подговорённый тевтонскими рыцарями, отказался от договора [14, с. 325-326].

В это время Ягайло имел противоречия с польской шляхтой по поводу унии между ВКЛ и Польшей. Островское соглашение 1392 г. разрушало одно из условий Кривской унии: литовские земли должны были быть включены в Польское королевство. Таким образом, Витовт и Ягайло нуждались в новой унии, которая укрепила бы власть Ягайло в Польше, а Витовт имел бы тогда польскую помощь в борьбе с Тевтонским орденом и Свидригайло. Поэтому в марте 1401 г. была подписана Виленско-Радомская уния. Согласно этой унии, конкретизировался сюзеренитет Польши над ВКЛ. Витовт объявлялся пожизненным великим князем литовским, однако после его смерти литовские земли должны войти в состав Польского королевства, кроме земель которыми владели его жена Анна и брат Сигизмунд Кейстутович. В свою очередь если Ягайло умрёт раньше Витовта, то новый король будет избран при участии Витовта [3, с. 105; 12, с. 71].

После заключения новой унии вновь начался сбор присяг с удельных князей. Ещё в декабре 1400 г. и феврале 1401 г. в связи с улучшением отношений между Витовтом и Ягайло, стародубский князь Александр Патрикиевич и гольшанский князь Иван Альгимунтович дали присягу на верность польскому королю. После Виленско-Радомской унии присягу на верность дали заславские князья Юрий и Андрей Михайловичи, а также Юрий Довговт [1, с. 28-30].

Уния между ВКЛ и Польшей была не одобрена Тевтонским орденом, потому что это шло в разрез с условиями мира между ВКЛ и Тевтонским орденом по Салинскому договору. Великий магистр начал готовиться к возможной войне с ВКЛ, поэтому порекомендовал комтуру в Кенигсберге быстро начать строить замки в Жемайтии. Также он рекомендовал все замки на р. Неман усовершенствовать и увеличить гарнизон. С этого времени Великий магистр постоянно напоминал Витовту о мире, который тот начал нарушать в связи с принятием в своих землях жемайтов. Витовт предложил встречу для устранения этих недоразумений, но крестоносцы отказались.

Напряжение в отношениях между Великим магистром и Витовтом привело к открытой поддержке со стороны Витовта жемайтов. Собрав в Литве немало жителей Жемайтии, он дал им свои отряды для ведения войны с Тевтонским орденом. С этого времени по Жемайтии прокатились восстания. Замки, которые были построены орденом, были сожжены [14, с. 324].

Для того чтобы лишить Тевтонский орден традиционной поддержки со стороны её союзников. Витовт в марте 1401 г. отправил письма в Священную Римскую Империю, в которых говорил: «Он [Витовт] охотно уступил Жемайтию Тевтонскому ордену, а также при этом отказал жемайтам в поиске убежища и защиты в Литве. Тех жемайтов, которые оказывались в Литве, порол и отправлял обратно. Также всегда давал ордену людей в их борьбе с язычниками». Великий магистр в ответ на эти жалобы отправил свою жалобу на Витовта, обвиняя его в предательстве христианского дела. В мае 1401 г. жемайты изгнали большинство гарнизонов Тевтонского ордена и их администрацию. После этого, вновь была признана власть Витовта над жемайтскими землями [14, с. 324-325; 6, с. 209]

Сложившаяся ситуация между ВКЛ и Тевтонским орденом, не осталась без внимания со стороны Ливонского магистра. Он, собрав свои силы, вторгся в литовские земли. Витовт не стал препятствовать ливонским рыцарям, потому что на тот момент не имел достаточно сил. Витовт в это время собирал все свои силы в Вильно, Ягайло согласно договорённости прислал Витовту свои войска. После того, как ливонские рыцари покинули ВКЛ, Витовт, двинулся вслед за ними. Как писал Длугошь: «Витовт обманивая всех дозорных, шёл прямо по следам врага и занимал на следующий день их вечерние стоянки...».

После того как ливонские рыцари разбегались по своим замкам, Витовт вторгся в Ливонию и стал разорять её. В ходе своей военной компании в Ливонии, им был захвачен и сожжён замок Динабург. После чего литовцы вернулись обратно в ВКЛ [13, с. 320-322; 11, с. 242].

Если рассматривать восточный вектор внешней политики Витовта, то поражение от татар на р. Ворскле приостановило военную экспансию ВКЛ в Восточной Европе. Витовт был вынужден перейти к новой тактики. Новая тактика заключалась в ведение мирных переговоров на протяжении 1400-1401 гг. с княжествами входивших в антилитовскую коалицию [5, с. 258].

Осенью 1400 г. ВКЛ заключила мир с Новгородом и Псковом. В 1401 г. были восстановлены мирные отношения с Москвой и Тверью [6, с. 209]. Золотая Орда тоже не беспокоила границы ВКЛ, тем самым давая ему возможность оправиться после поражения на р. Ворскле. Есть мнение, что это всё делалось для того, чтобы вновь столкнуть Великое Московское княжество и ВКЛ в войне, из которой победителем выйдет Золотая Орда. В результате всего этого в 1401 г. основным соперником ВКЛ в сопредельных территориях осталось Рязанское княжество [6, с. 258; 7, с. 2].

В это время Юрий Святославович со своим тестем Олегом Рязанским не упустили момент бездействия Витовта. В 1401 г. они направились возвращать Смоленск, в котором имели поддержку с стороны промосковских бояр [9, с. 239]. При поддержке своего тестя и промосковских бояр в августе 1401 г. Смоленск был в руках Юрия Святославовича. Видя бездействия ВКЛ, Олег со своим войском пошёл в литовскую землю и, собрав большую добычу, успешно возвратился в Рязань. Осенью Витовт явился под Смоленск, осаждал его четыре недели, но потерпев неудачу, вынужден был уйти [8, с. 188].

В декабре 1401 г. Витовт должен был вернуться в ВКЛ, в связи со съездом в Вильно устроенным Ягайлом, для обсуждения некоторых условий заключённой унии. Также ещё и жители Жемайтии просили его вернуться, потому что в это время велась борьба с Тевтонским орденом. Витовт был нужен больше на западном направлении, поэтому он оставил продолжать борьбу с Юрием Святославовичем и Олегом Рязанским, своего двоюродного брата Симеона-Лугвения Ольгердовича и Патрикея Наримунтовича [4, с. 235-236].

Таким образом, после заключения Салинского мира Витовт смог сосредоточиться на войне с татарами и даже получил поддержку от стран Западной Европы. Однако в августе 1399 г. литовские войска потерпели поражения, что привело к остановке экспансии Витовта в Восточной Европе и к восстановлению дружественных отношений с Ягайло. Тевтонский орден в 1399-1400 гг. не смотря на поражение Витовта при Ворскле, сохранял мир по Салинскому договору, и не спешил нарушать его. Великого магистра больше заинтересовала кризисная ситуация в Польше, которая была связана со смертью королевы Ядвиги. Её смерть прервала правовую связь Ягайло с польским престолом, что могло привести к лишению его короны и союза между ВКЛ и Польшей. Однако Ягайло сохранил корону и больше того, окончательно лишил Вильгельма Австрийского притязаний на польский престол.

Крестоносцы в этот период затишья переключились на Жемайтию. Витовт помогал в её покорение. В 1401 г. отношения между ВКЛ и Тевтонским орденом начали портиться. Это было связано с тем, что Ягайло и Витовт заключили новую унию Виленско-Радомскую. Заключение этой унии было необходимо обоим правителям: Ягайло должен был подтвердить сюзеренитет Польши над ВКЛ, а Витовт в условиях своего временного ослабления хотел иметь польскую опору против Свидригайло и крестоносцев. Поэтому в 1401 г. начинают происходить вновь столкновения между литовцами и тевтонскими рыцарями, а ливонские рыцари провели в 1401 г. экспедицию в литовские земли. Витовт при поддержке поляков смог организовать поход в Ливонию.

Если затрагивать восточный вектор внешней политики Витовта в эти годы, то можно отметить, что они не носили завоевательного характера. Поэтому в 1400-1401 гг. он добился заключения мирных договоров с участниками антилитовской коалиции 1399 г.: Новгородом, Псковом, Тверью и Москвой. Даже Золотая Орда не предпринимал попыток по экспансии литовских земель, тем самым давая ВКЛ восстановиться, чтобы поддерживать баланс в Восточной Европе.

Однако смену тактики Витовта отметил Олег Рязанский и смоленский князь Юрий Святославович. Поэтому в 1401 г. Смоленское княжество снова стало независимым. Витовт попытался вернуть утраченные земли, однако сложившаяся ситуация на Западе имело первостепенную задачу. В связи с этим решать вопрос со Смоленском и Рязанью, Витовт оставил Семёна-Лугвения Ольгердовича и Патрикея Наримунтовича.

В конце 1401 г. внешняя политика Витовта была такой же, как и в 1392 г. Также как в 1392 г. Свидригайло вновь ушёл к ордену, Жемайтия снова являлась спорной территорией, поляки оказывали поддержку Витовту, а Смоленское княжество являлось независимым.

ЛИТЕРАТУРА

1. Акты, относящиеся к истории Западной России Т.1. – СПб.: Типография Собственной Е. И. В. Канцелярии, 1846. – 420 с.

2. Бандтке, Г.С. История Государства Польского / Г. С. Бандтке. – Санкт-Петербург: в типографии Императорской Российской Академии, 1830. – 524 с.
3. Барбашев, А. Витовт и его политика до Грюнвальденской битвы (1410) / А. Барбашев. – СПб.: Типография И. Н. Скороходова, 1885. – 182 с.
4. Брянцев, П.Д. История литовского государства с древнейших времён. – Вильно: Типография Сыркина, 1889. – 675 с.
5. Греков, И. Б. Восточная Европа и упадок Золотой Орды (на рубеже XIV-XV вв.). – М.: Наука, 1975. – 521 с.
6. Гудавичюс, Э. История Литвы. Том I. С древнейших времён до 1569 года / Э. Гудавичюс. – М.: Фонд им. И.Д. Сытина, Valtrus, 2005. – 680 с. ; ил.
7. Драгун, А.С. Восточный вектор внешней политики Витовта в 1392-1401 гг. / А.С. Драгун. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sites.google.com/view/putvnauku2018/постерные-доклады?authuser=1>. – Дата доступа: 23.01.2016.
8. Иловайский, Д. История Рязанского княжества. – М.: Университетская типография, 1858. – 337 с.
9. Полное собрание русских летописей. Том 15. Рогожский летописец. – Петроград, 1922. – 132 с.
10. Сагановіч, Г. Бітва на Ворскле 1399 / Г. Сагановіч // Вялікае княства Літоўскае: Энцыклапедыя. У 2 т. Т. 1: Абаленскі – Кадэццыя / Рэдкал.: Г.П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БелЭн, 2007. – С. 334.
11. Чаропко, В. Великие князья Великого Княжества Литовского / В. Чаропко. – Минск: Беларусь, 2012. – 266 с. : ил., карт.
12. Codex Epistolaris Vitoldi 1376-1340. – Cracoviae: Typis Vlad. L. Anczyc et Comp, 1882. – 1115 p.
13. Roczniki czyli kroniki slawnego krolestwa polskiego Jana Dlugosza. Ks. X. 1370-1405. – Warszawa: wydawnictwo naukowe pwn, 2009. – 388 p.
14. Skarbiec diplomatow papiezkich, cezarskich, krolewskich, ksiazeczych T.1. – Wilno: w drukarni A.H. Kirkora, 1860. – 392 p.
15. Strykowski, M. Kronika polska, litewska, zmodzka i wszstkiej Rusi T.II. – Warszawa: Naklad Gustawa Leona Glucksberga, 1846. – 575 p.